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A1) Su una superficie cilindrica di raggio R = 4 cm e lunghezza infinita, è distribuita 

uniformemente una carica elettrica positiva di densità superficiale σ. L’asse del cilindro 
coincide con un filo carico negativamente con densità lineare uniforme λ tale che λ/σ = πR. 
Calcolare nel vuoto la ddp VA-VB tra un punto A a distanza RA = 2 cm e un punto B a 
distanza RB = 8 cm dall’asse del cilindro.  

 
 
A2) Il circuito in figura è in condizioni di equilibrio. Si calcoli il 

valore delle cariche su C1 e C2. A un certo istante i punti A e B 
vengono collegati con un filo di resistenza trascurabile. Si 
calcoli il valore delle nuove cariche su C1 e C2, una volta 
raggiunta la condizione di regime.  

 f=10 V, R1=R2=R3=R4, C1=0.5 μF, C2 = 1 μF 
 
 
 
A3) Una spira chiusa semicircolare ruota con velocità angolare costante ω intorno al 

diametro AD di lunghezza 2R. Nella zona di spazio in cui il circuito ruota è 
presente un campo di induzione magnetica uniforme parallelo al diametro AD 
come in figura. Ricavare l’espressione della ddp tra A e C e tra A e D. 

 
 
 
 
A4) Nell’avvolgimento di un solenoide ideale con n spire per unità di lunghezza 

fluisce la corrente I(t)=I0e–t/τ come in figura. All’interno del solenoide, nel 
vuoto, è posta una carica puntiforme q, mantenuta in posizione fissa, a distanza 
r dell’asse. Calcolare la forza F che agisce sulla carica, indicandone 
graficamente la direzione e il verso.  

 
 
 
Rispondere ai seguenti quesiti: 
 
B1) Energia potenziale e momento delle forze che agiscono su un dipolo elettrico immerso in 

un campo elettrico uniforme. 

B2) Definire la corrente di spostamento e le correnti parassite. 
 

B3) Determinare le sollecitazioni che agiscono su una spira piana rettangolare percorsa da una 
corrente I immersa in un campo di induzione magnetica uniforme. 
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1. Una carica statica nel vuoto è distribuita su 
una corona circolare di raggi a e b con densità 
superficiale V=k/r, dove r è la distanza dal 
centro O, variabile tra a e b. Calcolare 
l’espressione V(0) del potenziale nel punto O 
con V(f)=0. 
 
 
2. All’interno di un cubo di materiale 
dielettrico di lato a, posto nel riferimento 
cartesiano in figura, è presente il campo di 
polarizzazione ��

&�
P  (hz � k)ˆ z . Calcolare le 

espressioni delle densità di carica di 
polarizzazione Up  e V p, rispettivamente 
presenti nel volume e sulle facce del cubo. 
Disegnare qualitativamente la distribuzione 
delle cariche di polarizzazione. 
 
3. Il circuito è a regime quando al tempo t=0 
l’interruttore si apre. Calcolare la tensione 'Vi 
presente tra i punti A e B per t�0 e la tensione 
'Vf(t) presente tra gli stessi punti per t!0. 

 
 
4. La spira di lati h e l e resistenza R è immersa 
nel campo ��

&�
B  di un lungo filo rettilineo nel 

vuoto percorso dalla corrente stazionaria I. La 
spira è spostata dalla posizione iniziale alla 
posizione finale, entrambe complanari al filo, 
mediante rotazione attorno al lato parallelo e 
più lontano rispetto al filo. Calcolare la carica 
Q che fluisce nella spira, col segno riferito al 
verso di percorrenza indicato, in seguito al 
cambiamento di posizione. 
 
5. Nell’avvolgimento di densità n di un 
solenoide ideale nel vuoto fluisce la corrente 
I(t)=I0e–t/W. All’interno del solenoide è posta 
una carica puntiforme q, mantenuta in 
posizione fissa, a distanza r dell’asse. 
Calcolare la forza F che agisce sulla carica, 
indicandone graficamente la direzione e il 
verso. 

 

 



 
Soluzioni 
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A2) 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
A3) 

                      FL = qωrB  diretta come in figura sul tratto AC e CD. Sul tratto AD la forza 

di Lorentz è nulla perché il filo è fermo. Cariche positive si accumulano in 

C e cariche negative in A e D. 
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A4)  
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